

в разных местах, при значительной удаленности места преступления от линподразделения и при отсутствии штатных экспертов.

В случаях отсутствия в штатном расписании линподразделений сотрудников экспертно-криминалистических подразделений полиции при необходимости для усиления состава СОГ данная категория сотрудников направляется из головного подразделения в подчиненные линорганы либо с этой целью временно привлекаются сотрудники территориальных органов.

Опыт профессионально грамотных сотрудников полиции свидетельствует о том, что успеха в раскрытии преступлений, совершенных на объектах транспорта, они во многом добиваются благодаря опросу граждан, который представляет собой сбор оперативно-профилактической информации в процессе непосредственного общения сотрудника полиции с гражданами. Проведением опроса решаются следующие задачи по раскрытию преступлений: выявление признаков преступления и лиц, причастных к его совершению, а также граждан, владеющих какой-либо информацией о совершенном преступлении; выявление мест хранения орудий преступления и предметов, добытых преступным путем, и т. п.

1. Грибунов О.П. Теоретические основы и прикладные аспекты раскрытия, расследования и предупреждения преступлений против собственности, совершенных на транспорте : дис. ... д-ра юрид. наук. Ростов н/Д., 2017.

2. Смирнов И.А., Королёв Ю.Ф. Проблемы и перспективы института содействия граждан оперативным подразделениям // Закон и право. 2016. № 7. С. 150–156.

3. Шахматов А.В. Организационные аспекты выявления преступлений оперативными подразделениями ОВД // Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2019 : сб. науч. тр. по материалам VI Междунар. науч.-практ. конф. Гатчина, 2019. С. 439–443.

4. Князьков А.С. Тактико-криминалистические задачи расследования следственно-оперативной группой многоэпизодной преступной деятельности // Вестн. Том. гос. ун-та. 2018. № 426. С. 238–242.

УДК 343.985

*О.И. Локтевич*

### **ТАКТИКА ПРОВЕДЕНИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СИСТЕМ ВИДЕОКОНФЕРЕНЦСВЯЗИ**

Современные технологии внесли существенные изменения во все сферы жизнедеятельности общества. Уголовный процесс в данном случае не является исключением. Так, например, в январе 2016 г.

в УПК Республики Беларусь введена ст. 224<sup>1</sup> «Проведение допроса, очной ставки, предъявление для опознания с использованием систем видеоконференцсвязи»<sup>1</sup>. В тоже время, несмотря на предоставленную законодателем возможность обеспечения оперативного дистанционного общения участников уголовного процесса, в практической деятельности данная норма применяется достаточно редко. Объясняется это рядом следующих обстоятельств: несовершенством правового регулирования данного вопроса; отсутствием должной технической оснащенности практических подразделений; недостаточной теоретической подготовкой сотрудников по данному вопросу; трудоемкостью процесса подготовки к проведению следственного действия; боязнью сотрудников допустить нарушения порядка его проведения, которые будут зафиксированы на видеозаписи, и др.

Изложенное позволяет утверждать, что максимальное использование достижений научно-технического прогресса возможно в том случае, если следователь в полной мере владеет теоретическими и правовыми основами проведения следственных действий с использованием систем видеоконференцсвязи (далее – ВКС).

Согласно классическому подходу тактика любого следственного действия включает в себя подготовительный этап, рабочий этап и заключительный этап.

На этапе подготовки к проведению следственного действия следователь принимает решение об использовании ВКС, определяет для себя цели и задачи, выстраивает мысленную модель предстоящего действия. Именно на данном этапе следователь оценивает целесообразность проведения следственного действия с использованием ВКС, а также преимущества, которые ему может предоставить их использование (в зависимости от обстоятельств уголовного дела это может быть оперативность получения информации, получение информации в принципе, обеспечение безопасности участников, высокая точность запечатления происходящего и др.).

Далее осуществляется непосредственное планирование проведения следственного действия с использованием ВКС, в ходе которого необходимо обратить внимание на процессуальный, информационный, тактический, организационный, материально-технический и психологический аспекты.

<sup>1</sup> Применение данных систем в уголовном процессе предусмотрено также рядом международных договоров, участником которых является Республика Беларусь (Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности от 15 ноября 2000 г.; Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 г.; Конвенция ООН против коррупции от 31 октября 2003 г. и др.).

Процессуальный аспект связан с тем, что проведение следственных действий с использованием ВКС регламентировано законом, т. е. при планировании должны быть учтены все требования УПК. Особенностью является необходимость направления поручения об оказании содействия в проведении следственного действия в порядке ч. 4 ст. 184 УПК или ч. 7 ст. 36 УПК (ч. 2 ст. 224<sup>1</sup> УПК). В поручении кроме прочего должны быть обоснованы причины, по которым применяется ВКС, а также решены вопросы о порядке уведомления участников о проведении следственных действий с ВКС<sup>1</sup>; обеспечении их явки к месту проведения следственного действия с использованием ВКС; обеспечении участия иных лиц в соответствии с требованиями УПК (педагога, психолога и т. д.). Должностное лицо, исполняющее поручение об оказании содействия, обязано фиксировать ход и результаты следственного действия используемыми техническими средствами с его одновременной видеозаписью, а также отражать их в протоколе следственного действия (ч. 5 ст. 224<sup>1</sup> УПК).

Информационный аспект включает в себя анализ информации ориентирующего характера об участниках следственного действия. Немаловажное значение приобретает учет психологических особенностей как участников следственного действия, так и указанного должностного лица и самого следователя<sup>2</sup>.

Тактический аспект подразумевает, что результаты следственного действия должны объективно отражать обстоятельства совершенного преступления и в дальнейшем быть использованы в качестве доказательств по уголовному делу.

План должен включать в себя указания на необходимые тактические приемы проведения следственного действия с использованием ВКС и фиксации его хода и результатов, последовательность их применения с учетом прогнозирования линии поведения участников следственного действия.

Организационный аспект связан в первую очередь с определением места и времени предстоящего следственного действия. Он включает в себя предварительное решение вопроса о возможности обеспечения надлежащего качества аудио- и видеосвязи (при необходимости предварительно согласовываются время, место и условия проведения следственного действия с подразделением (органом, организацией), имеющим возможность предоставить услуги ВКС), а также решение вопроса

<sup>1</sup> Например, в случае применения мер безопасности вызов участников осуществляется через орган, которому поручалось применение таких мер (ч. 5 ст. 192 УПК).

<sup>2</sup> В этой связи в настоящее время в криминалистике широко используются данные общей и судебной психологии.

о необходимости привлечения специалиста, который отвечает за техническое сопровождение сеанса связи.

Необходимые подготовительные мероприятия, носящие обеспечивающий характер, включают в себя предварительную оценку места проведения следственного действия, определение точек для обеспечения сеанса ВКС и осуществления видеозаписи, предоставление всем участникам возможности наблюдать за ходом следственного действия, задавать вопросы, реализовывать свои права и др. Для этого целесообразно произвести запуск системы ВКС и осуществить пробную запись сеанса. Также следует провести инструктаж с участниками следственного действия, в ходе которого установить психологический контакт, в доступной форме разъяснить порядок проведения следственного действия и правила поведения при его проведении с ВКС, разъяснить права и обязанности и др.

Материально-технический аспект включает в себя определение технических средств, которые будут использоваться, оценку их состояния, их подготовку (в том числе подготовку съемных носителей информации и средств для осуществления непрерывной видеозаписи). Обязательно следует осуществлять предварительную проверку комплектности, исправности, наличия источников питания, свободной памяти на носителях и т. д.

Психологический аспект планирования связан с тем, что план дисциплинирует самого следователя, активизирует его внимание и память, способствует принятию взвешенных решений и контролю своих действий.

На рабочем этапе происходят непосредственная реализация заранее намеченного плана и решение поставленных задач, т. е. осуществляется фактическое проведение следственного действия с использованием ВКС по общим правилам, предусмотренным нормами УПК (с учетом особенностей положений ст. 224<sup>1</sup> УПК).

Так, при проведении следственного действия с использованием ВКС после запуска системы следователю необходимо назвать себя, представить должностное лицо, исполняющее поручение об оказании содействия, а также обозначить статус участников следственного действия и их местонахождение, после чего попросить их представиться<sup>1</sup>. Далее следователь сообщает о том, какое следственное действие по какому уголовному делу проводится, называет дату и время проведения следственного действия, разъясняет участникам их права и обязанности в соответствии с нормами УПК<sup>2</sup>. После этого следователь проводит следственное действие. Далее он сообщает, что по его окончании будет составлен про-

<sup>1</sup> Должностное лицо, исполняющее поручение об оказании содействия, обязано непосредственно удостовериться в личности участников следственного действия.

<sup>2</sup> О том, что права и обязанности участникам понятны, в протоколе učinяется подпись.

токол, продемонстрирована видеозапись, которую затем копируют на носитель информации и приобщают к материалам уголовного дела.

Заключительный этап включает в себя стадию фиксации результатов следственного действия и стадию их оценки.

Протокол следственного действия составляет должностное лицо, исполняющее поручение об оказании содействия. В нем обязательно указываются данные о следователе, который провел следственное действие, и о должностном лице, составившем протокол; сведения о применении технических средств и об уведомлении об этом участников следственного действия; время начала и окончания сеанса ВКС; сведения о полном воспроизведении видеозаписи по окончании следственного действия, о поступивших вопросах, замечаниях и дополнениях. Указываются также сведения об электронном носителе информации, способе его упаковки и опечатывания. Протокол и электронный носитель направляются следователю для приобщения к уголовному делу.

На стадии оценки полученных результатов проводится анализ проделанной работы, основная цель которого – решение вопроса о значимости полученной информации для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию, а также о направлениях дальнейшего использования полученной информации. Оценке подвергается и протокол как итоговый документ, составленный по результатам проведения данного действия.

Таким образом, нами рассмотрены подготовительный, рабочий и заключительный этапы проведения следственных действий с использованием ВКС. Полагаем, что данные рекомендации, адресованные следователям, будут способствовать активному применению ВКС в практической деятельности, что, в свою очередь, поспособствует оптимизации досудебного производства в части сокращения сроков и снижения затрат на его проведение.

УДК 343.985

*Д.Е. Любишкин*

### **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ**

Следователи-криминалисты принимают непосредственное участие в следственных действиях, планировании и организации, координации работы с органами, осуществляющими оперативно-разыскную деятельность; анализируют работу по рассмотрению сообщений и расследо-

ванию уголовных дел коррупционной направленности; разрабатывают меры по ее совершенствованию.

Умелое применение сотрудниками современной криминалистической (специальной) техники при проведении следственных действий по уголовным делам указанной категории позволило получить неопровержимые доказательства, которые в последующем послужили основаниями для привлечения виновных лиц к ответственности.

В рамках межведомственного взаимодействия налажено оперативное получение сведений (о физических и юридических лицах, транспортных средствах и т. д.) из официальных информационных ресурсов государственных органов исполнительной власти и иных организаций, значимых при расследовании уголовных дел.

Высокую эффективность при расследовании уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности имеют результаты осмотров цифровых носителей информации с использованием передовых методов (Jtag, Chip-off, ISP) извлечения информации из электронных устройств путем прямого считывания данных из микросхем памяти. Нередко для достижения необходимых результатов производилась полная разборка электронных устройств, а также восстановление их работоспособности.

Например, по уголовному делу, возбужденному по фактам получения взяток, проведен осмотр ноутбука обвиняемого, и обнаружены процессуальные документы, послужившие доказательствами его причастности к получению взятки. Кроме того, в ходе осмотров детализаций телефонных соединений обвиняемых получены сведения, позволившие отыскать новые доказательства по делу. В рамках межведомственного взаимодействия по данному делу произведена проверка обвиняемых по банку данных «Следопыт-М», в результате получены сведения о наличии у обвиняемых транспортных средств, на которые впоследствии был наложен арест.

Так, для участия в производстве следственных действий с использованием аппаратно-программного комплекса «Сегмент-С» привлекаются криминалисты. Указанный программный комплекс помогает установить сведения о базовых станциях сотовой связи, обслуживающих участки местности в момент совершения преступления, и позволяет провести анализ детализации соединений абонентов.

Использование возможностей цианакрилатной камеры позволяет выявить, на каких-либо предметах (невидимых человеческому глазу) оставлены потожировые следы рук человека, пригодные для идентификации личности (например, на листе бумаги, в который были упакованы денежные средства, предназначавшиеся в качестве взятки).